

40多个国家和地区近600名代表参加

“香会”开幕 “中国声音”全球瞩目

第20届香格里拉对话会今天在新加坡开幕，中国国务委员兼国防部长李尚福应邀出席，并将发表演讲介绍中国提出的全球安全倡议。

在当今世界面临诸多挑战和不确定性的背景下召开的“香会”，以及中国在这场亚洲安全峰会上将发出的声音，受到各方关注。

聚焦区域安全热点话题

主办方介绍，来自40多个国家和地区的近600名国防及安全机构代表将参加本届“香会”，其中既有官方人士，也有非官方的专家学者。根据日程，开幕晚宴于2日举行，澳大利亚总理阿尔巴尼斯将发表主旨演讲。3日至4日将举行7场全体大会、2场部长级圆桌会议和6场特别论坛，聚焦区域安全热点。重要议题包括中国的全球安全倡议、促进亚太区域稳定平衡、应对地区紧张局势、亚太区域军事能力发展面临的挑战、核视角下的地区安全、海洋安全、网络安全等。各国防务负责人还将举行多场双边和多边会谈。

“香会”首创于2002年，是由英国国际战略研究所主办、新加坡国防部提供支持的地区安全多边论坛，因每年5月底6月初在新加坡香格里拉大酒店召开而得名。

中国新安全倡议成热词

今年是中国代表团第15次参加“香会”。每届“香会”，中国代表团的规格、阵容和表态都备受瞩目。而在“香会”这一以防务安全为



“香会”会场新加坡香格里拉酒店

图G

主题的多边国际平台上主动发声，对中国来说同样重要。

中国国务委员兼国防部长李尚福将于4日就“中国的新安全倡议”议题作大会发言。中国2022年提出全球安全倡议受到多国支持和欢迎，今年2月中国正式发布《全球安全倡议概念文件》，阐释了全球安全倡议的核心理念与原则，明确了重点合作方向和平台机制，进一步展现了中国维护世界和平的责任担当。全球安全倡议呼吁秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，倡导国际社会共同维护

世界和平与安全的立场主张，强调人类是不可分割的安全共同体。

中国是全球安全倡议的提出者，更是落实全球安全倡议的行动派。中国外交推动沙特与伊朗和解等成果举世瞩目，也让世界对全球安全倡议有了更深理解与更多认同。

双边和多边互动受关注

作为一个观察窗口，“香会”上有关国家的双边和多边会谈历来受到关注。李尚福在会议期间将会见有关国家代表团团长，访问

新加坡期间还将与新加坡政府和防务部门官员会见会谈。

在上海政法学院东北亚研究中心副主任杨震看来，中美两国在“香会”期间可能的互动值得关注。对于美国近日密集炒作“防长会面”问题，中国外交部发言人毛宁指出，美国应当切实尊重中国的主权安全和利益关切，立即纠正错误做法，展现诚意，为中美两军对话沟通创造必要的氛围和条件。

然而，“香会”开幕前夕，美国依然“小动作”不断：借七国集团峰会等场合拼凑“亚洲小北约”，美国、日本和菲律宾海岸警卫队1日起在南海举行联合演习……对此杨震表示，美国长期以来的目标就是霸权护持，将中国崛起视为最大威胁。近年美国一直无端指责中国发动所谓网络攻击，俄乌冲突后更是在安全领域升级了对中国的挑衅，中国对此将如何反击，也是“香会”关注焦点之一。

另一方面，日本共同社报道，日中两国正在沟通协调防长会晤事宜。外界也注意到，中日最近刚刚首次使用防务部门海空联络机制直通电话。关于中日关系，正如中国外交部所说，日本应当端正对华认知，恪守中日四个政治文件的原则，真正以建设性姿态推动两国关系稳定发展。

此外，杨震认为，中国与周边国家如印度和菲律宾等国安全关系的表态也值得关注。

“香会”从不缺少观点的交锋，与会各方理性回应安全关切、促进包容性发展，是国际社会的共同期待。 本报记者 王佳焱

外媒关注马斯克44小时中国行

大牌CEO纷纷来华 呼吁改善美中关系



马斯克与上海特斯拉员工大合影

图G

美国特斯拉公司创始人兼首席执行官马斯克74岁的母亲3月刚刚“打卡”中国，马斯克本人这两天也完成了他3年来的首次访华，行程安排得满满当当，24小时见了3位中国部长，备受中国舆论关注。就在启程离开中国的当天，因为特斯拉股价大涨，马斯克再次成为全球首富。

此行同样备受外国媒体关注，不仅仅因为首富马斯克自带的“高调”属性，更因为他释放出美国商界对中美关系认知的信号。

连见三位中国部长

在中国待了44小时的马斯克昨天返回美国，不到两天时间里他见了不少人，做了不少事。尤其值得一提的，是他不到24小时内同中国外交部、工信部和商务部三位部长分别会面。

外媒最关注的，是马斯克同三位中国部长会面对中美关系的表态。“马斯克将美

国和中国经济描述为‘连体双胞胎’。”英国广播公司援引中国外交部的声明报道，“特斯拉反对‘脱钩断链’，愿继续拓展在华业务，共享中国发展机遇。”

在同商务部长王文涛会面时，马斯克对中美关系不是零和博弈的说法表示赞同，赞扬中国发展的活力和潜力，表示自己对中国市场充满信心，愿继续深化互利合作。

中国市场地位重要

“从与中国官员握手，到访问中国中央部委，马斯克的北京之行让人们关注中国在全球电动汽车市场中的地位。”美国消费者新闻与商业频道(CNBC)指出，在特斯拉4月的电话财报会议上，马斯克曾将中美紧张关系认定为公司2023年前景的潜在风险。

战略与投资咨询公司创始人鲁索甚至坦言，特斯拉此前在华降价这一事实“表明捍卫中国市场的重要性，以及中国对这家美

国电动汽车制造商的全球体系的重要性”，“与世界其他地方不同，在中国市场上特斯拉并不是唯一的‘老大’”。

美企高管共同诉求

希望捍卫中国市场的绝不只是特斯拉这一家美国企业。

多家外媒指出，马斯克并非唯一一个近来访问中国的美国大牌公司高管。苹果公司老板库克3月曾到访中国，星巴克全球首席执行官纳思瀚5月展开为期9天对中国的访问，通用汽车董事长兼首席执行官博拉5月访华，摩根大通首席执行官戴蒙最近这几天也在中国，彭博社还以“戴蒙说：无论形势好坏，摩根大通都将留在中国”为题，报道摩根大通在华开展业务的决心。还有消息称，美国芯片巨头英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋正在拟定6月访华细节。这“凸显了中国对许多公司的重要性”，美国有线电视新闻网写道。

美国新闻数字网站Axios指出，“脱钩”正成为西方政坛的“最热门流行语之一”，一些人试图让越南、泰国、新加坡等国替代中国，但“正如一名银行业高管提醒的：它们的规模还不到10亿”。美国投资家巴菲特和芒格5月也在公司年会上表示，美国和中国需要彼此，放任两国关系紧张升级是“愚蠢”的。对此，Axios评论称，美国的高管们正愈发强烈地呼吁改善中美关系。

正如中国国务委员兼外交部部长秦刚会见马斯克时所说，发展好中美关系，需要把准方向盘，沿着相互尊重、和平共处、合作共赢的正确方向前进；及时“踩刹车”，避免“危险驾驶”；善于“踩油门”，推进互利合作。因为“一个健康、稳定、建设性的中美关系既有利于中美两国，也有利于世界”。

本报记者 齐旭

土耳其总统选举 公布正式计票结果

新华社安卡拉6月1日电 土耳其最高选举委员会1日公布总统选举第二轮投票正式计票结果，现任总统埃尔多安以52.18%得票率再次当选。

土耳其5月28日举行总统选举第二轮投票，埃尔多安和反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥尔卢展开最终角逐。正式计票结果显示，克勒奇达尔奥尔卢获得47.82%选票，包括海外选民在内，超过5400万选民参加第二轮投票，投票率84.15%。

土耳其媒体报道，埃尔多安将于3日在议会宣誓就职，此后将宣布新内阁名单。

土耳其5月14日举行总统和议会选举，埃尔多安和克勒奇达尔奥尔卢分别以49.52%和44.88%得票率进入总统选举第二轮投票。由埃尔多安领导的执政党正义与发展党和在野党民族行动党等政党组成的“人民联盟”赢得议会600个席位中的323席。

斯里兰卡央行降息 预示经济开始复苏

新华社上午电 斯里兰卡央行1日宣布将存贷款利率分别降低250个基点。这是该国三年来第一次降息，被外界视为该国经济开始从危机中复苏的征兆。

斯里兰卡央行宣布，常备贷款便利利率和常备存款便利利率分别降低250个基点至14%和13%，期望以此刺激经济从2022年出现的历史性收缩活动中回弹，同时减轻金融市场的压力。

央行表示，斯里兰卡4月整体通胀率35.3%，5月降为25.2%，预期第三季度将降至10%以下。

斯里兰卡2022年春爆发经济危机，外汇储备枯竭，食品和能源价格高涨，引发政局震荡，时任总统、总理辞职。新一届政府去年7月就任，采取措施遏制经济危机，并寻求国际援助。通胀率开始下降，政府财政收入回升，债务状况也有所缓解。